

## “通过改革给人民群众带来更多获得感” ——新时代民生领域的改革故事

悠悠万事，民生为大。医疗、教育、环境、养老托幼、社会保障、基层治理……既是百姓关切的焦点，也是长期以来民生领域的痛点难点。“矛盾越大，问题越多，越要攻坚克难、勇往直前。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央牢牢把握以人民为中心的价值取向，抓住人民最关心最直接最现实的利益问题推进重点领域改革。

由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化，民生领域每一项改革，都彰显出以人民为中心推进改革的决心、力度和成效，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

**从病有所医到学有所教：在老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口**

多年患糖尿病的福建三明市民朱先生，由于血糖值较高且感觉有点视物模糊，来到三明

市中西医结合医院内分泌科住院治疗。与以往不同的是，这次除了医师开具药物处方外，内分泌科的疾病管理师还出具了一份“健康报告”，对他的身体状态和生活方式进行了详细评估，其中包含调节日常饮食、运动、心理、睡眠等生活方式的个性化处方。

“这些年，群众感受最直观的是，药价降了，医保报销多了，看病方便了，健康更有保障了。”朱先生说。

三明，因医改全国闻名。药价虚高，特别是其背后的利益博弈，是医改首当其冲要面对的难点。2012年，三明瞄准虚高药价打响了医改的“第一枪”。

通过纠偏公立医院“以药养医”、打破医保管理“九龙治水”、理顺医疗管理体制，三明为破解医改难题进行了有效探索：

以公立医院综合改革为切入点，在市、县、乡、村统筹推进医药、医保、医疗“三医联动”改革；在全国率先将原来24个医保基金经办机构进行整合，组建了三明市医疗保障基金管理中心；率先将药品采购和医疗服务定价等职能统

一到新组建的医保局……

看病难、看病贵，长期以来困扰基层百姓。探索这一世界性难题的中国式解决办法，攸关千家万户。

对于“三明医改”，习近平总书记高度关注。2016年2月，习近平总书记在中央全面深化改革领导小组第二十一次会议上，专门听取并肯定了三明医改经验；2017年3月，在中央全面深化改革领导小组第三十三次会议上，指出“三明医改方向是正确的、成效是明显的，要注意推广”；2019年7月，在中央全面深化改革委员会第九次会议上，强调要总结推广三明医改经验。

从2021年到2024年，历年“深化医药卫生体制改革重点工作任务”中，都把因地制宜推广三明医改经验列为重点。

如今，医改已为14亿中国人带来了实实在在的健康获得感。截至今年5月，国家组织药品集采共开展9批，纳入374种药品，其中大部分为常见慢病慢性病用药。

教育公平，是社会公平的重要基础。获得优

质的教育、照亮成才的梦想，更是众多偏远落后地区孩子热切的渴望。

青海果洛藏族自治州，地处青藏高原腹地，地广人稀，交通不便。2019年，在上海市援助下，专为解决农牧区孩子“上好学”的果洛西宁市民族中学正式开学。

招生以来，已有1400多名果洛籍学子，从海拔4000多米的高原牧区来到西宁上学，开启人生的新阶段。

15岁的尼东拉毛，2023年9月第一次走出县城，来到这所中学学习。几个月后，品学兼优的尼东拉毛第一次坐飞机赴上海研学。望着黄浦江畔林立的高楼、璀璨的灯火，她立下志向——将来到艰苦地区当一名语文老师，把无限精彩的世界讲给更多人听。

党的十八大以来，致力于为人民提供更好更公平的教育，教育改革不断缩小地区、城乡间差距，全面保障义务教育优质均衡发展。

从《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》，到《关于实施新时代基础教育

扩优提质行动计划的意见》，保障义务教育优质均衡发展的政策体系不断完善。

从开展中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划、农村学校教育硕士师资培养计划等，到建好用好国家中小学智慧教育平台，丰富不同地域的教育教学资源，薄弱学校、农村学校办学条件持续改善。

点点滴滴播撒阳光，经年累月铸就美好。在实现全面普及的基础上，我国九年义务教育巩固率达95.7%，全国2895个县级行政单位全部实现义务教育基本均衡，形成城乡义务教育均衡和一体化发展新局面。

**从户籍改革到基层治理：老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么**

2023年5月30日，在浙江省绍兴市上虞区便民服务中心崧厦分中心公安窗口，申领到全国第一张“跨省互通互认”居住证的安徽人彭华飞喜笑颜开：“有了居住证，孩子在上虞上学不用愁了。”（下转A02版）

## 加快形成实物工作量 下半年基建投资持续发力

计划总投资亿元及以上项目投资同比增长8.4%、全国铁路完成固定资产投资3373亿元……上半年，重大项目建设交出亮眼“成绩单”，有效发挥了扩投资稳增长作用。

专家预计，在财政支持力度加大、政府债券发行提速以及项目建设速度加快等多因素支持下，下半年基建投资有望提速，更好发挥宏观经济运行“稳定器”作用。

### 重大项目建设交出亮眼“成绩单”

## 加快形成实物工作量 下半年基建投资持续发力

● 本报记者 欧阳剑环



16日，一辆解放J7创领版高端重卡在吉林省长春市缓缓驶下生产线。这标志着我国自主研发的第900万辆解放牌卡车正式出车，同时也标志着“新中国汽车工业的摇篮”中国一汽总产量达到6000万辆。

当日举办的中国一汽第6000万辆汽车暨第900万辆解放牌卡车出车活动上，一汽解放历时3年打造的“J7创领技术平台”也同步发布。该平台面向高效干线物流运输场景，为即将上市的解放J7创领版重卡量身打造，突破了16项核心技术，标配L2级智驾系统，已经过累计2000万公里用户真实场景的验证。

图为7月16日，中国一汽第6000万辆汽车暨第900万辆解放牌卡车驶下生产线。

新华社图文

## 政策暖风频吹 沪市并购重组活跃

● 本报记者 黄一灵

7月16日，上交所网站显示，普源精电发行股份购买耐数电子67.74%股权获证监会同意注册。本次交易是“科创板八条”发布后并购重组注册第一单，也是科创板今年以来并购重组注册第一单。

今年以来，并购重组政策暖风频吹，积极助力上市公司提质增效。中国证券报记者注意到，受政策推动，并购重组正进入活跃期。业内人士认为，在政策利好加持和各方一致努力下，A股产业并购活跃度将持续升温，更多典型案例也将不断落地。

**科创板并购重组动作频频**

7月16日，上交所网站显示，普源精电发行股份购买耐数电子67.74%股权获证监会同意注册，本次交易后普源精电实现100%控股耐数电子，最终交易总价款为2.52亿元。

作为科创板电子测量仪器企业，普源精电称，本次交易可以进一步完善上市公司在遥感探测、量子信息、射电天文、微波通信等细分领域产品的布局，是上市公司拓展业务、提高市场竞争力的积极举措，将切实提高上市公司的持续经营能力和持续发展能力。

今年以来，科创板并购重组声势颇盛，在“科创板八条”发布以前，就有科创板的首单“A控A”迈瑞医疗人主科创板公司惠泰医疗，首单“A收H”重大资产重组亚信安全收购亚信科技，以及首单国资收购无实际控制人公司中国电信收购国盾量子控制权等多单标志性案例出现。在“科创板八条”发布后，6家科创板公司接连发布并购重组方案，拉开了科创板新一轮并购重组大幕。（下转A03版）

## 推进金融高质量发展取得新突破 ——深入学习贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》

## 提升专业能力 为国资央企提供全方位金融服务

● 本报记者 徐昭 周璐璐

“金融是国民经济的血脉，关系中国式现代化建设全局。《习近平关于金融工作论述摘编》关于金融工作的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，把党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度。”诚通证券党委书记、董事长张威近日在接受中国证券报记者专访时表示。

张威表示，证券公司作为资本市场重要的金融中介机构，是直接融资的“服务商”、社会财富的“管理者”、金融创新的“领头羊”，更应该坚决走中国特色金融发展之路，助力金融

强国建设。

张威介绍，作为国有资本运营公司控股的证券公司，诚通证券始终践行金融报国、金融为民的发展理念，坚持服务实体经济、服务国资央企高质量发展、服务国有资本运营战略的定位，不断提升自身专业能力，通过投资银行、资产管理、基金投资等方式，为国资央企提供全方位金融服务，积极践行中国特色金融发展之路。

**党建引领促发展**

党的领导是中国特色金融发展之路最本质的特征，是我国金融发展最大的政治优势、

制度优势。张威对此深有感触：“在并入中国诚通集团前，公司骨干员工流失严重、各项业务百废待兴。并入中国诚通集团以来，诚通证券通过加强党建引领把握公司改革发展的正确方向，实现从民营证券公司到央企控股证券公司的身份转换和平稳过渡，实现了经营管理水平和业绩的稳步提升。”

张威介绍，2022年5月正式并入中国诚通集团以来，诚通证券坚持党建引领，深入贯彻落实国务院国资委和中国诚通集团各项工作部署，全面加强党的建设，将党的领导贯彻到公司日常经营管理的各领域、全过程。公司完成了党的组织关系整建制划转至中国诚通集


团，陆续配齐了党委书记、纪委书记及其他高管，稳步推动公司党委纪委的换届工作。公司坚决贯彻落实“两个一以贯之”重要部署，持续推进完善公司治理相关工作，将党建工作写入公司章程，坚持党建引领公司治理各领域、全过程，确保党委把方向、管大局、保落实作用的充分发挥。2023年，公司共召开党委会38次，前置研究、审议“三重一大”事项100余项，有力保障了公司改革发展朝着正确方向推进。

“公司的重大成就，始终是在党的领导下取得的。”张威表示，“2023年度，诚通证券经营管理水平稳步提升，（下转A05版）



央行大手笔投放 保持流动性合理充裕

A02·财经要闻



产品货架再“上新” 个人养老金理财业绩增魅力

A04·资管时代